

商州“鸟叔”15年拍出商洛“鸟谱”

本报记者 刘 媛 通讯员 张 奇

5月7日，初夏的早晨，气温适宜，微风拂面。70岁的鸟类摄影爱好者罗高潮带着摄影器材来到市区莲湖公园，架好机器，开始了一天的拍鸟之旅。15年来，寻鸟、追鸟、拍鸟、护鸟成了罗高潮的固定动作。

罗高潮是摄影爱好者。从2008年开始，他以拍鸟为主题，拍摄了200多种、十几万张鸟的照片，他也因此被称为商州“鸟叔”。15年拍鸟的过程中，他用照片记录了商洛“鸟谱”，也见证了商洛的生态变化。

罗高潮告诉记者，他在近10年里，沿着丹江和洛河，拍摄了大量的鸟类，其

中有很多珍稀鸟类。

与鸟结缘，源于罗高潮一次意外的发现。他在莲湖公园偶遇几只丝光椋鸟，经过一段时间的观察，他发现它们随着季节变化迁徙。他很好奇，于是开始用相机记录丝光椋鸟在商州的迁徙行踪。

“丝光椋鸟为什么能选择这个地方，我觉得主要还是因为我们这里环境好，有水、有湖、有丛林，也有吃的东西，大家都爱惜鸟类，人类和鸟类能和谐共生，所以丝光椋鸟每年固定季节都要到这来繁殖。”罗高潮说道。

以拍摄丝光椋鸟为起点，罗高潮开

始关注起商州品种丰富的鸟类。国家一级保护动物中华秋沙鸭、黑鹇，都是他镜头里的主角。拍多了之后，罗高潮拍鸟有自己的规矩，拍摄保持10米以上距离。他认为，鸟儿有自己的领地意识，人类应该尊重鸟类的生活空间，尽量不去打扰，人与鸟必须和谐相处。

一台相机、两个镜头、一只三脚架，是罗高潮拍鸟的行头。光影交叠间，罗高潮将人与鸟和谐相处的动静之美定格。他拍的照片和视频经常在央视和省电视台新闻节目播出，见证了商州的城市生态环境越来越好。

“通过拍摄我看到了人类和鸟类互

相都有了依赖，那些鸟儿也很喜欢我们人类，我们人类呢又不伤害它们，肯定还会引来更多的鸟儿到我们这来。这些年我大概拍了200多种鸟儿，希望更多的鸟儿来到我们商洛‘安家落户’。”罗高潮高兴地说。

通过拍鸟，罗高潮用美丽的图片激发起公众爱鸟护鸟的热情，将爱鸟护鸟意识传递给更多人，他说：“15年前，商州大约有150多种鸟类，现在有近300种。”鸟的种类和数量的增多，是生态环境改善与城市保护的结果，罗高潮的“鸟谱”照片便是价值很高的见证和记录。

我市2022年体育艺术特长生招生有变化

本报讯（记者 刘 媛）5月13日，记者从市教育局获悉，2022年体育、艺术特长生招生项目、招生计划、资格审查、专业考试、志愿填报等均有变化。

《商洛市2022年普通高中招收体育艺术特长生工作方案》中明确，在招生项目方面，体育类招生项目总数由7项增加为9项，田径、篮球、足球、乒乓球、羽毛球、武术不变，增加了排球、游泳、体操明确为健美操。艺术类招生项目5项总数不变，舞蹈明确了不含体育舞蹈。

招生计划方面，体育艺术特长生招生计划数不得超过学校招生计划总数的5%。不再设置体育类、艺术类单类别具体招生数量，由招生学校结合实际依据招生权限规定的比例自行申报。

资格审查方面，报考体育艺术特长生的资格由具有商洛市学籍或户籍的初中应届毕业生变为已在商洛市报名参加2022年初中学业水平考试的初中应届毕业生。艺术类特长生资格条件明确为获国家级三等奖、省级二等奖、市级二等奖、县区一等奖及以上的初中应届毕业生。不再设置破格录取资格审查。

专业考试方面，通过体育、艺术特长生报考资格审查的学生，必须参加各县区教体局组织实施专业考试。

志愿填报方面，取得特长生录取资格的考生，按照招生项目与报考项目一致的原则，在规定时间内登录“商洛市高中学校招生录取平台”填报所在县区普通高中学校志愿。

其中，招收体育特长生的学校应具备教育部命名的“全国青少年校园足球特色学校”“全国青少年校园篮球特色学校”“全国青少年校园排球特色学校”，国家、省、市级“体育传统项目学校”或省、市级体育艺术“2+1”项目先进学校条件之一；招收艺术特长生的学校应具备国家、省、市级“艺术教育示范学校”或省、市级体育艺术“2+1”项目先进学校条件。各县区要指导具有招收体育艺术特长生资格的学校，依据招生权限规定的比例，申报本校体育艺术特长生招生计划，计划数不得超过学校招生计划总数的5%。具备招收体育艺术特长生资格的学校须填报《商洛市2022年普通高中体育艺术特长生招生学校资格审批表》并附相关材料，于5月20日前报各县区教体局，市教育局将对各县区申报材料进行审查，并通过市教育局门户网站向社会公布。

减轻灾害风险 守护美好家园



△5月12日，丹凤县气象局、资源局、水利局、应急管理局等部门在县城北新街联合开展“减轻灾害风险，守护美好家园”宣传活动。工作人员向群众普及雷电、洪涝、滑坡等气象灾害的预防和避险技巧，发放了防灾减灾科普资料，增强群众防灾减灾意识。（本报通讯员 王亚玲 摄）

▽5月12日是全国第14个防灾减灾日。5月10日，镇安县气象局邀请城关小学近50名学生来到气象局开展气象科普宣传活动。气象专家围绕气象预警和雷电灾害防御等，讲解了气象的风云变幻、雷电灾害的危害及室内外雷电防护保护措施，有效提升广大师生的防灾减灾意识。

（本报通讯员 程卫红 摄）



镇安加强第一书记和驻村工作队员管理

本报讯（通讯员 陈 苗）近日，为切实发挥第一书记和驻村队伍巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴作用，镇安县采取多项硬举措加强第一书记和驻村队员管理。

镇安县严格落实镇（街道）党（工）委主体责任，落实派出单位监管责任，落实村党支部书记配合责任，防止出现“走读式”“挂名式”驻村，确保“千名党员驻村兴农”任务落实落地。镇（街道）党（工）委书记或副书记每月对驻村第一书记和工作队员驻村日志、走访台账进行一次调阅点评，每季度由驻村工作领导小组办公室对各镇（街道）调阅情况进行抽查，对抽查结果下发通报。每月对驻村第一书记、工作队员和村“两委”干部进行一次闭卷测试，测试成绩作为个人年度评优评先重要依据。每季度根据每名驻村人员的工作实绩、日常抽查（督查）、调阅、测试等情况，对所辖村（社区）第一书记和驻村工作队员排出名次，由县驻村工作领导小组办公室对工作优秀的予以通报表扬，对工作敷衍、责任不实的通报批评。排名情况作为驻村第一书记、工作队员年度考核依据。每半年，综合日常督查、测试成绩、调阅问题、季度通报等情况，对工作敷衍塞责、责任心不强的第一书记和驻村工作队员开展一次“回炉淬炼培训”，对回炉淬炼两次以上的人员及时召回，选派单位重新调整换人。

用一颗童心陪伴山区孩子快乐成长

本报记者 肖 云

在陕豫鄂边界，有一所特殊的山区小学——商南县湘河镇春蕾小学，全校有来自陕西、河南、湖北三个省的105名学生，以单亲孩子、留守儿童居多，教育、管理难度相对较大，老师往往承担了部分父母的角色。在这默默付出的11位老师中，付永霞以快乐教育的理念独树一帜，被评为2021年陕西省中小学教学能手。

3年前，刚调到湘河镇春蕾小学，校长就找到付永霞，急切地问她：“你愿不愿意担任两个班的语文老师？”原来，学校缺语文老师，教语文要求知识储备量大，作业批改量大，是个难干的“差事”。付永霞有丰富的语文教学经验，她爽快地答应了。

很快，付永霞发现了多数学生的共性问题：由爷爷奶奶带大，自小娇惯，胆小，不善表达；书写不规范，课外读物少，阅读量窄，词汇量十分有限。

“我就从自身做起，写板书时，一定写得工工整整，给学生做好表率。”付永霞说。于是，她先从书写和阅读抓起，从家里带来自己孩子的课外书，分发给学生们阅读。孩子们比较浮躁，静不下心来，她就每天抽空带领学生阅读，督促他们养成爱读书的习惯。

备课时，考虑到每个学生的接受程度不同，付永霞总是花一番心思精心设计教案。课堂上，她善于发现每一个学生的微小进步，从不吝惜鼓励和赞美之词，大大激发了学生的积极性。付永霞认为教会学习方法是第一位的，她告诉学生要敢于质疑，引导他们自主学习和独立思考，大胆表达个人观点，以小组合作的模式展开讨论，课堂氛围一下子活跃了。

有次在公开课上，付永霞讲了篇课文名叫《回家》，她声情并茂的讲解感染了在场的所有人，“有个业务领导还在讲台下

偷偷抹眼泪。”付永霞说，“上示范课时，讲到精彩处，经常有老师像学生一样把手举得高高的，争先恐后想和我互动。”

“听付老师的语文课很舒服。”学生们爱听付永霞的课，第一次期末考试，她所教的班级语文成绩就获得了全县第一名的好成绩。

“我有一颗童心。”付永霞笑着说。课堂外，她喜欢和学生聊天，关心他们为啥开心，为啥烦恼。“有的学生遇到了事，但从表情上能看出他不开心。这个时候我会引导他把心事说出来，教他学会求助和表达。”她告诉记者。

付永霞的班上有个学生，经常眉头紧锁，一副闷闷不乐的样子。察觉到孩子的异样，付永霞每周都带点吃的，去找他谈心。一开始，学生是排斥的，后来逐渐打开了心扉。原来，这个学生由爷爷奶奶照看，父母长年在外打工，对他缺少关心。之后，付永霞对这个孩子多了份

关怀，孩子不知不觉变得开朗了，学习成绩也直线上升。

付永霞的付出也得到了回报。不久前，她外出培训了3天。回到学校，刚一进校门，学生们呼啦一下从教室都出来了，趴在栏杆上看她。付永霞问学生：“你们是来迎接我吗？”学生们齐声喊：“我们想你了。”刹那间，付永霞的内心被一股暖流包裹着，同时产生的还有一种巨大的成就感。

“我就喜欢安安静静地教书，无愧于心，无愧于学生，无愧于家长。”付永霞说。



柞水查处一起“冰墩墩”侵权行为

本报讯（通讯员 袁鹏 孙琪）5月11日，柞水县市场监督管理局乾佑市监所查处一起北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”侵权行为。

当天中午，乾佑市监所接举报称，城区学府路有人宣称下载抖音、快手极速版免费送“冰墩墩”和星巴克水杯。为核查相关情况，执法人员立即到现场进行检查，发现当事人在未取得奥林匹克标志权利人许可的情况下，以商业为目的擅自使用奥林匹克标志，向社会公众以下载抖音、快手极速版为条件发放“冰墩墩”形象钥匙链40多个。对此，执法人员依法对当事人进行了调查询问，发现这些“冰墩墩”形象钥匙链购买价远低于正品价格，无防伪码，无合法来源，认定为侵权盗版制品，当即依据《奥林匹克标志保护条例》第十三条之规定，采取强制措施，扣押了尚未发出的“冰墩墩”形象钥匙链。

执法人员提醒广大经营者：“冰墩墩”的专利、版权等知识产权由北京冬奥组委所有，任何单位和个人都不得擅自使用吉祥物等奥林匹克标志形象和名称。广大经营者要提高保护和依法使用奥林匹克标志的意识，严格遵守《奥林匹克标志保护条例》《中华人民共和国商标法》相关规定，以免构成侵权行为。

声 明

- 陕西省商洛市丹凤县铁峪铺镇李文龙的农村土地承包经营权证丢失，编号为611022104205060012Z，声明作废。
- 陕西省商洛市商州区南街五组李晨睿的《出生医学证明》丢失，编号为R610050492，声明作废。
- 陕西省商洛市商州区周改焕的房产证丢失，证号为6723，面积为131.05㎡，房屋坐落于商南县滨河西路（运通花园）1幢4单元2层201号，声明作废。
- 商洛群星艺术团民办非企业单位登记证书副本丢失，统一社会信用代码为52611000MJU9445901，声明作废。
- 山阳县卓彩广告有限公司的公章丢失，防伪码为6110240023644，声明作废。
- 山阳县卓彩广告有限公司的发票专用章丢失，无防伪码，声明作废。

市中心血站推进市级文明单位标兵创建

本报讯（通讯员 张建霞）5月12日，市中心血站召开创建市级文明单位标兵工作推进会，动员和组织全体干部职工以饱满的热情，积极投身市级文明单位标兵创建工作当中。

该站结合我市申创全国文明城市的目标任务、无偿献血事业的公益性质对血站文明程度的要求等，从文明创建考评内容和标准、血站创建文明单位标兵的方法步骤和保障措施等五个方面，为大家进行了详细解读。创建市级文明单位标兵，有利于进一步提升血站采供血服务能力，强化综合管理实力，有益于宣传无偿献血公益事业，彰显卫生健康文明向上的良好形象。会上明确全体干部职工要统一思想、明确目标，集中精力、全员参与，努力做好文明创建工作；要不断丰富创建载体，积极开展道德讲堂、志愿服务活动等，营造浓厚的文化氛围；要以创建市级文明单位标兵成效促进采供血工作高质量发展，为服务商洛“一都四区”建设作出应有贡献。

《商洛日报》品牌战略合作伙伴

福青山 第九届国际茗茶评比金奖 第二届“国饮杯”全国茶叶评比一等奖 农业部授予“极具发展潜力品牌”

福满天下 源于青山

新茶上市 纯香

陕西福青山茶文化有限公司

总部：山阳县工业园区 基地：山阳县法官镇黄家店村福青山万亩有机茶园

商州总经销：商州区州城路天竺山仙茗直营店 联系电话：18991568098 400-180-9799